

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE:

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: „ 1 an 38 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihăilescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La Societate Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE:

Linia mică pe pag. IV 30 bani | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refușă.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MIHĂILESCU.

CATRE ALEGATORI

Listele electorale sunt publicate de primării. Ori-ce reclamațiune trebuie adresată autorității comunale, însoțită de acte justificative, până la 6 August viitor.

Cetățenii ar trebui să fie geloși de dreptul de alegător. Părăsind deci ne-păsarea, să-și caute fie-care numele în liste, și de nu se vede trecut, să reclame înscrierea sa în colegiul unde 'i dă drept legea.

Pentru înlesnirea cetățenilor, le vom aduce aminte, că

Ori-ce Român de nascere sau împământinit, care are vârsta de 21 ani și nu e nici cerșetor, nici interzis, nici falit, nici servitor cu simbrie, nici condamnat pentru crime ori delictelor arătate de lege, are dreptul de alegător, în colegiul designat de cens ori de scutire.

Censul se dovedește prin rolul de contribuție, prin chitanțele și avertismentele din partea implinitorului de dări, pe anul încetat sau pe anul curent; iar scutirea prin acte hotărâtoare.

Iacă cum legea grupează pe alegători.

În colegiul I de deputați trebuie să figureze toți cetățenii c'un venit funciar rural sau urban de cel puțin 1200 lei;

În colegiul II, cei domiciliați și cu reședința în orașe, cari plătesc către Stat o dare anuală directă de ori-ce natură de cel puțin 20 lei. — Sunt scutiți de cens:

a) profesiunile libere,
b) oficerii în retragere,
c) pensionarii Statului, și
d) cei-ce au absolvit cel puțin învățământul primar.

În col. III intră toți câți nu figurează în cele-lalte colegii și plătesc o dare cât de mică către Stat. — Sunt scutiți de cens și votează direct:

a) Învățătorii sătești și proștii,
b) cei ce plătesc o arendă anuală de cel puțin 1000 lei.

De asemenea votează direct și cei c'un venit funciar rural de 300 lei în sus și cari știu ceti și scrie.

— Au dreptul de a face parte în colegiile senatoriale următoarele persoane și anume:

În col. I cei c'un venit funciar rural sau urban de cel puțin 2000 lei anual.

— Sunt dispensați de cens:

a) foștii și actualii președinți sau vice-președinți ai vreneiua din Adunările legiuitoare;
b) foștii și actualii deputați și senatori, cari au făcut parte din două legislaturi;
c) generali și coloneli precum și asimilații lor;
d) foștii și actualii miniștri sau reprezentanți diplomatici ai țerii;
e) foștii și actualii membri sau președinți de curte, procurori-generali de pe lângă curțile de apel, președinții membrii sau procurorii la curtea de casațiune;

f) Doctorii și licențiații de ori-ce specialitate, cari eși vor fi exercitat profesiunea în timp de 6 ani;

g) membrii Academiei române.

Fac parte din colegiul II, toți alegătorii direcți din orașe și din comunele rurale, cari au un venit funciar, rural sau urban, de la 2000 lei în jos până la 800, cum și comercianții și industriașii, cari plătesc o patentă de clasa I sau II. — Sunt scutiți de cens:

a) doctorii de ori-ce specialitate, precum și cei cu titlu echivalent, emanat de la școli speciale superioare;
b) Licențiații în drept, în litere, filosofie sau științe;
c) foștii și actualii magistrați, cari au funcționat un timp de 6 ani;
d) Inginerii, arhitecții, farmaciașii și medicii veterinari cu diplomă;
e) Profesorii școalelor din orașe ale Statului sau ai școalelor secundare recunoscute de Stat;
f) pensionarii cu o pensie minimum 1000 lei anual.

STIRI TELEGRAFICE

Din zările streine.

Paris, 12 August.

În privința ocupării de către Francezii a portului de la Ke-Lung, ziarele oficiale publice următorul comunicat:

Blocada portului Ke-Lung s'a operat la 5 August fără dificultăți, de către escadra amiralului Lepsés. La 6 Chinezii au postat o baterie de tunuri Krup și au început să tragă asupra flotei franceze, care a adus în grabă la tăcere această canonadă. — Nicu nu s'a stricat v'ro corabie, nici n'a căzut vr'un om. Pentru mai mare siguranță amiralul a debarcat o companie de fusilieri de marină, spre a astupa tunurile chinezești. Această operație a reușit, dar Francezii au perdut doi morți și patru răniți. Corăbiile au ramas inaintea portului Ke-Lung și împiedică corăbiile chinezești să ia cărbuni. Patru corăbiile din escadra franceză sunt inaintea orașului Schanghai spre a apăra pe Patenôtre. Courbet rămâne în pozițiunea sa de la Fu-Tseu.

Marsilia, 12 August.

Din 72 casuri de moarte s'au întâmpilat 15 de choleră. — În comuna Ormegues au murit într'o singură zi opt-spre-zece persoane fără ajutor medical. Prefectul a trimis delegații. — Doctorii și studenții reîntrași la Montpellier au fost salutați oficial la gară și felicitați. Poporațiunea le-a adus ovațiuni.

Pesta, 12 August.

Un nou furt se crede că s'a comis la posta de aici. — S'a perdut anume fără a i se putea da de urmă o traistă cu scrisori recomandate ce cuprindeau checuri, între altele unul al unei case de economii pentru suma de 280,000 florini; probabil cuprindeau și bani în numerar. — Aceste scrisori nu au fost primite la Viena, numai avisul.

Acesta e al doilea furt care se comite la posta de aici într'un timp foarte scurt.

Berlin, 12 August.

În privirea pirateriei englezești în Marea nordică, n'a avut loc nici un schimb de note diplomatice.

Versailles, 12 August.

În ședința de astăzi unii din deputații extremei stânga propuse espulsia membrilor familiilor cari au domnit odinioară în Franța, precum și confiscarea averilor lor. — Președintele declară că congresul nu e competent pentru ast-fel de propuneri. — Propunătorul e împiedicat de-a vorbi printr'un sgomat groasnic ce isbușește pe băncile dreptei și a le stânge. El rămâne cu toate acestea la tribună și eșt citesc propunerea cu tot tumultul. — Ea e respinsă printr'o simplă trecere la ordinea zilei.

Toulon, 12 August.

Ieri s'au întâmpilat trei casuri de choleră. Consiliul comunal a hotărât construirea unei camere de încălzire pentru desinfectarea efectelor emigranților reîntrași. — De la începutul epidemiei s'au întâmpilat din opt mii casuri de choleră opt sute cu sfârșit de morțe.

Marsilia, 12 August.

Pe linia Paris Marsilia s'au desființat toate măsurile atât de superioare pentru călători. — Numai la gara din Paris se notează numele pasagerilor din Franța sudică.

Pesta, 12 August.

Traista cu scrisori care se credea perdută s'a găsit. — Ea fusese trimisă pe o linie greșită și de aceea nu a ajuns la Viena când trebuia.

Londra, 12 August.

Guvernul a comandat o mie de luntre pentru expediția care se va face în scopul de-a libera pe Gordon. — Expediția, care se concentrează în Wady-Halfs, va începe în Octombrie. Comanda supremă o va lua probabil generalul Wood.

Berlin, 12 August.

Prințul Bismarck a invitat, deja inaintea întrevederii de la Ischl, pe contele Kalnoky să 'l viziteze. — Acesta i-a respins numai de cât în mod afirmativ. — Contele Kalnoky va pleca probabil luni.

Varșovia, 12 August.

În toate stațiunile telegrafice de aici se vor construi, pe timpul prezenței țarului, ateliere fotografice. El vor fi ocupate de soldați. — Autoritățile fac preparative colosale pentru iluminarea și înfrumusețarea orașului.

Alexandria, 12 August.

Scrisori de ale Ulemek din Sereiavo către Ulema din Mecca anunță, că perelinașii de ast an la Mecca va fi bine reprezentat și de Mahomedanișdin Bosnia. Pentru el s'a făcut la Mecca un despărțământ deosebit.

Cernaui, 12 August.

Camara provincială a hotărât construcția liniei ferate locale de la Hatma la Câmpulung, cu ramificații la Rădăuți și Hliboc-Berhomete.

Sofia, 12 August.

Ma mulți funcționari cari treceau drept partizan declarați ai fostului ministru Zankov, au fost ridicați din posturile lor.

Redactorul de la „Lușna Bulgaria“ (Bulgaria de meazăzi) s'a făcut o perchișiție de casă și intentat acțiune din cauza unui articol violent în care blama guvernul pentru transferarea unui funcționar.

Serviciul Telegrafic al „Romaniei Libere“

14 August 1884 — 3 ore seara.

Paris, 13 August.

De ieri seară s'au înregistrat două casuri de moarte cholerică la Toulon și 12 la Marsilia.

Versailles, 13 August.

Congresul, după ce respins toate amendamentele ce i se prezentase, a adoptat proiectul de revizuire prin 509 voturi contra 172. Inchiderea sesiunii s'a pronunțat.

Berlin, 13 August.

„Norddeutsche-Zeitung“ asigură că relațiunea dată de „Hamburger-Correspondent“ despre întrevedere a unui colaborator al acestui jurnal cu d-l de Schlözer este cu totul neexactă și că Vaticanul este acum bine convins de această neexactitate.

În urmă comentând un articol al gazetei „Times“, pretinzând că Germania este greșit de satisfăcut, același jurnal respinge această afirmațiune și zice: „Politica exterioară a Germaniei tinde a protege interesele legitime ale naționalilor ei și drepturile suverane ale imperiului german. Germania a sprijinit mult timp politica Angliei, dar n'a obținut în schimb de cât rea voință. Dacă Anglia nu'și schimbă atitudinea în relațiunile ei față cu interesele Germaniei, atunci s'ar putea naște prea bine un desaccord durabil între cele două puteri.“

Viena, 14 August.

„Fremdenblatt“ vorbind de întrevedere ce va avea d-l Kalnoky cu d-l de Bismarck zice: „Rezultă din politica urmată între cele două imperii aliate, că nu se va preconiza o politică activă la Berlin. Se va manifesta de preferință o mare solitudine spre a înlătura acțiunii de natură a provoca complicațiuni periculoase, și pentru a ajunge la acest scop, nu este nevoie de vr'un aranjament.“

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

București, 3 August

Pe ziua de 1 August erau convocate colegiile electorale pentru locurile rămase vacante în Cameră, prin demisionarea partizanilor d-lui Rosetti.

Iată de-o-cam-dată, după «Voința Națională», rezultatul:

„La 1 August erau convocați alegătorii colegiului IV-a de Tecuci, pentru alegerea unui deputat, în locul d-lui P. Grădășteanu, demisionat. Ne reprezentându-se nici un alegător, operațiunile electorale au fost amânate.“

„Aici a fost ziua fixată pentru alegerea a doi deputați la colegiul III-a din Capitală, în locul d-lor Gr. Serurie și Pană Buescu, demisionați. Colegiul nu s'a putut deschide neîntruindu-se alegătorii.“

Și e de notat că această lipsă de atințiune din partea alegătorilor s'a manifestat în două județe, dintre cari unul, Tecuciul, e, ca forță de rezistență, redus la proporție microbică, — iar altul, Ilfovul, e cu totul supus staturilor părintești ale oblăduirii, de când cu născocirea lui Ulmeanu and Comp. de soioasă și curfuzie memorie.

N'am mai fi deschis această tristă pagină a constituționalismului român, primo, dacă «Voința Națională» n'ar fi discutat și afirmat cu o vie dorință de a ne convinge, perfecta legalitate a convocării acestor colegii pe vechile baze electorale; — secundo, dacă nu s'ar ventila, prin unele cercuri bine informate, ideea despre transformarea actualelor Camere constituante în Camere ordinare și prelungirea lor până la moarte naturală, prin împlinirea termenului de patru ani.

Răspunzând «Voinței Naționale», în numărul nostru din 25 Iulie, am zis că chestiunea nu prezenta de cât un interes curat teoretic, de oare ce, după vederile noastre, aleșiți de la August nu vor avea nici măcar cinstea de a li se verifica titlurile. Pe atunci nu putea trece prin capul nimănui ideea unei prelungiri a Camerilor actuale, și într'un asemenea caz, rămăneam pe tărâmul teoriei. Dacă veneau sau dacă nu veneau alegătorii, discuțiunea nici nu pierdea, nici nu câștiga mult.

În fasa însă în care pare a intra chestiunea, lucrurile se schimbă cu totul, și e de o netăgăduită importanță interesul cel pune alegătorul în exercitarea drepturilor sale cetățenești.

Acest interes este nul sau aproape nul. La Severin și la Vlașca, unde s'au prezentat vechii mandatarii, a urmat un simulacru de alegere, dar atât de neputincios, în cât nici nu merită o maf de aproape băgare de seamă.

Lăsăm la o parte chestiunea de-a se ști dacă — ni Bibicescu și Epurescu, susținătorii colegiului unic, sunt consecinți intrând în alegeri cu legea celor patru colegii la subțioară, când astăzi în vigoare nu e de cât o singură lege electorală: cea cu trei colegii...

Cetățenii nevinnd la urnă, ratifică teoria cea dreaptă, și noi, cei cari i'am indemnat în tot-d-a-una să meargă la alegere, astăzi... 'i rugăm să stea a-casă, pentru că chemarea le este ilegală.

Colegiul IV de Tecuci și colegiul III al Capitalei și cele-lalte colegiuri câte au fost chemate la această ceremonie postumă, sunt ființe de pe cea lume. Nimeni n'are dreptul să turbure liniștea morților!

Puterea executivă, neconvocând pe alegătorii în intervalul de la demisionare până la promulgarea noii legi electorale, a renunțat la prerogativa sa pentru colegiile rămase vacante.

Deci, bine au făcut cetățenii că au stat a-casă, în ziua de 1 August.

Neprezentarea alegătorilor la urnele electorale mai e semnificativă și din alt punct de vedere.

Dacă e adevărat că guvernul ar fi având intențiune să prelungească viața actualelor Camere până la... nemurire, abținerea alegătorilor de la vot e o puternică protestare contra unei asemenea intenții. Țara nu vrea să recunoască nimănui dreptul de a mai jura în numele vechii legi electorale, și ea nu vrea să ia parte la vot nici măcar pentru vremelnicele mandat de două luni și jumătate, — necum să autorizeze continuarea, pe termen de trei ani de azi în col, a actualelor Camere, eșite din ghioacele vechii legi.

Dacă actualele corpuri legiuitoare mai au ființă până la toamnă, ele datoresc această favoare excepțională principiului constituțional care nu permite unui guvern reprezentativ să stea o zi măcar fără Camere. Dar acest principiu constituțional trebuie înțeles constituționalicește: el consacără o stare de lucruri existente și nu îngăduiește sub nici un cuvânt modificări parțiale. Ast-fel, în specie, el admite acest statu quo aflător în momentul sancționării noii legi electorale, dar nu autoriză nici o schimbare mai mult.

Ideea prelungirii actualelor Camere ar fi o monstruositate din toate punctele de vedere, și nici nu mai întărim s'o discutăm pe o altă latură.

În toate cazurile, guvernul poate avea o idee sumară, din alegerile de la 1 August, de respectul ce țara mai poartă Corpurilor legiuitoare de astăzi.

CRONICA ZILEI

Ziarul oficial de azi înregistrează demisionarea și retragerea din cabinet a d-lui general Dabija, ministrul lucrărilor publice.

Până la numirea unui nou titular la acest departament, prin decretul regal care acceptă această demisiune, d. Dim. Sturdza, ministrul de externe, este însărcinat adinterim cu portofoliul lucrărilor publice

Marți, 31 Iulie, MM. LL. Regele și Regina au bine-voit a intruni la dejun pe Exc. Sa D. marchis del Moral, ministru reședinte al Spaniei; pe d. Sturdza, ministru al afacerilor străine; pe d. principe D. Ghica; pe d. marchis de Guirior, secretarul legațiunii Spaniei, precum și mai multe alte persoane de distincțiune.

Asemenea, în cursul săptămânei, au avut onoare a lua parte la dejunul Majestaților Lor, Exc. Sa D. Kallevič, ministru al Serbiei; d-niș miniștri Câmpăneanu și Voinov; d. Mitilnevi, ministru României la Belgrad; d. Malorescu; I. Emil Ghica, agent diplomatic în Bulgaria; d. prefect de Prahova; d. primar al orașului Ploest; d. V. A. Ure-

chiă; d. E. Costinescu cu doamna Costinescu; d. Natschovic, agent diplomatic al Bulgariei; d. general Radu Michaiu, prefectul poliției Capitalei, și mai multe notabilități aflate la Sinaia. — («Mon. ofic.»)

„Independența“ e informată că M. S. Regina Elis-betă nu va însoți pe M. S. Regele la Belgrad, — ci va a rămănea în favoritul său castel Peleșul.

De cât-va timp a sosit pe la librăriele din capitală o elegantă ediție a nuvelei populare Verful cu dor, în franțuzește de M. S. Carmen Silva.

Broșura, pe cea mai fină hârtie de Olanda, e însoțită de un desen fantastic, redus după marele tablou Verful cu dor, a d-lui Dumtrescu Mirea, care s'a inspirat din lucrarea atât de curată și de poetică a slăvitei Autoare.

Se crede că A. S. Prințul Bulgariei va merge la Lom-Palanka, de unde va trece la Turnu-Severin spre a saluta pe M. S. Regele, în drumul său spre Belgrad.

Decorațiile M. S. Împăratului Austriei hântue o nouă ediție de militari români.

Ordinele Forenz-Iosef și Coroana de fier sunt împărțite pe la diferite grade superioare.

D. Eduard Grant, pictor, a fost însărcinat de comisiunea instituită sub inaltul patronaj al M. S. Regina pentru publicarea desemnurilor naționale, destinate a se răspândi prin școlile de fete din țară, să facă o excursiune prin țară și să culegă o colecțiune de desemnuri după ori-ce fel de obiecte, costume, scoarțe, veșințe, vase de pământ și alte metaturf, icoane, sculpturi și ornamente arhitectonice, portrete și picturi, arme și felurite instrumente.

În curăd d. Grant va și părăsi Capitala în acest seop.

Cucernicul econom N. Roiu, fost profesor la seminarul eparchiei Huși, s'a numit în postul de director al zisului seminar, în locul arhierelui Narcis Botoșăneanu, demisionat

D. I. I. Eliade Rădulescu, oferind câte-o broșură din scrierile părintelui său, tuzlor premianților și accesiților din școala 1 primară de băieți din coloarea Roșie din București, ministerul instrucțiunii publice îi exprima cele mai depline mulțumiri pentru această frumoasă faptă.

Rezultatul alegerii de deputat ce a avut loc alaltăieri în Galați, după „Posta“, e următorul:

Din aproape 900 alegători ai colegiului al III, inscriși pe listă, au luat parte la vot de abia 142. Dintr'acești d. I. C. Nica a intrunit 135 voturi, în baza cărora a fost proclamat deputat. Au mai avut 6 voturi d. I. Budac și un vot d. I. Mihăilescu.

Opoziția s'a abținut de la această alegere;

Citim în «Voința Națională»: — În numărul de azi al foaiei germane ce apare în Capitală sub titlul: «Bukarester Tagblatt», găsim o lungă întâmpinare a d-lui Oppler în privința fraudelor descoperite la fabrica sa.

Noi scim că d. Oppler este împământinit și încă cu dispensa de stagiū, pentru că a introdus industria berei la noi în țară, și neam mirat foarte mult, cum d-sa nu s'a adresat diarelor românești și a trimis o întâmpinare unui diar strein, pe care cei mai mulți români, din cauză de necunoștință a limbii, nu 'l citesc.

Ne place a crede că d. Oppler, cetățean român, se va grăbi a îndrepta această greșală, trimitând și ziarelor românești. pentru publicul cititor român, o întâmpinare în afacerea d-sale.

DIN AFARA

Resunete privitoare la conferința egipteană.

Cercurile politice din Constantinopol simțesc mare bucurie pentru zădărnicea conferinței din Londra. Ele eși zic că această zădărnice le justifică prevederea și declarațiunea ce au făcut Angliei încă dintru început, că a deced în costineua egipteană nu se pôte separa în mod arbitrar partea financiară de cea politică.

Un resunet i consacără conferinței din Londra și ziarul «Nord» din Bruxelles, care întreține, cum se știe, raporturi intime cu cabinetul din Petersburg.

«Nord» zice cum că situația internațională a Egiptului este astăzi ca și acum două luni și că drepturile Turciei și a le Europei asupra acestei țări au rămas neatînse.—Anglia a dovedit că este hotărâtă să respecte aceste drepturi și acum de curând, când cu trimiterea amiralului Northbrook în Egipt.—D-l Gladstone s'a pus cu această ocaziune în corespondență cu Poarta, a luminat-o asupra misiunii cu care este însărcinat amiralul și a cerut sprijinul ei.

Prin zădărnicele conferințe, zice mai departe «Nord», Anglia și-a redobândit în adevăr acțiunea; aceasta nu însemnează însă mai mult de cât că ea va fi forțată să deslege acum singură cestiunea financiară. Dacă mâine poimâne—timpul trebuie se vie—guvernul din Londra va fi însă nevoit să apeleze iarăși la puteri, acestea vor lua de mai înainte garanții, ca o nouă conferință să nu se mai termine tot cu un fiasco, ca cea de de-ună-zii.

Din Italia.

Noul president al Senatului.—Flota italiană.

Ministeriul italian a intrat adânc în apele Germaniei. El se scapă cu o iu-feală sumară de toate elementele care mai resistă astăzi politicii sale esteriore. Una din victimele lui cele din urmă e, cum ne aducem aminte, d-l Techio, care a trebuit să părăsiască președinția Senatului, din cauză că a vorbit despre Italienii subjugatăi.—Locul lăsat gol de dânsul se va ocupa de către d-l Carlo Cadorna, vechiul patriot, unul din cei mai aprigi prietinitori însă ai alianței austro-germane.—El este frate al generalului Cadorna, care a intrat în anul 1870 în Roma, în fruntea trupelor italiene.

Să nu regretate odată guvernul italian alunecarea sa pe acest povârniș amețitor!

Punerea pe mare a noii cuisarate italiene «Ruggiero di Lauria», s'a întâmplat fără nici un incident.—Vasul, care e cuirasat foarte bine, are o lățime de 100 de metri, o lungime de 1880 metri, o lățime de 10,000 de tone și o înălțime de 16 miluri.—E construit după modelul Acton.

Cu această nouă corabie flota italiană se compune actualmente din 15 vase de antaiul rang, între cari 10 cuirasate; din 14 corăbii de al douălea rang, 13 de al treilea, 11 corăbii de transport și 43 de torpile.

Costul vasului Ruggiero a fost de 19 milioane franci.—Reorganizarea și completarea flotei italiene se va termina definitiv în anul 1886.

CEHII ȘI UNGURII

Politica de zi cere unele lucruri și absurde și imposibile.—Ast-fel ajunseră Cehii un moment la idea, că Ungurii le-ar putea fi nește aliați sinceri în contra Nemților austriaci, și ziarul «Politik», de alt-fel destul de cu minte, a și comis prostia de-a scrie un articol despre cearta între Unguri și Croați, în care oportuniștii din Praga mai că luau partida Ungurilor în contra fraților lor de la Drava și Sava.

Ast-fel de încercări smintite trebuia să paralizate fără întârziere. În acest scop s'a arangiat excursia unei societăți și deputațiunii croate din Agram la Praga, spre a se proclama solidaritatea între Cehi și Croați în contra tuturor inamicilor și în prima linie deci, și a Ungurilor.

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 3 August —

NAIS MICOULIN

I

Când se coc poamele, o fată brună, cu părul negru stufoș, venea tot-d'una la un avocat din Aix, d. Rostand, în mână cu un coș mare de piersici, pe care abia l ținea în mână. Sta în vestibulul cel mare, și întreagă familia, prevenită, se cobora.

— A! ești tu, Nais, zicea avocatul. Aide, ești o fată cum se cade... Dar tata Micoulin, ce mai face?

— Bine, domnule, răspundea mititica, arătându-și dinții albi.

Atunci, d-na Rostand o făcea să intre în bucătărie, unde o întreba despre măslini, mișdal și despre vie.

Afacerea importantă era să afle dacă ploase la Estaque, colțul de țerm unde familia Rostand posedă proprietatea lor, Bloncarde, pe care o cultiva familia Micoulin.

Nu erau acolo de cât câte-va duzine de mișdal și măslini, dar chestiunea

Are un deosebit interes ceea ce scrie foaia «Pozor» din Agram.

Ea consideră lupta Cehilor contra Germanilor de un eveniment foarte important pentru viitorul Boemiei; dar ca să poată reuși invingători, Cehii trebuie să aibă prietini de un sânge cu ei, pe cari tot-d'una să poată conta. Acești amici vechi și probați sunt Croații, pe cari ar fi pagubă a l schimba cu prieteni noi și a l da la o parte de dragul acestora. În prietini cei noi, în Maghiari, Cehii nu pot avea încredere. Despre Maghiari numai atâta putem ști și zice cu toată siguranța, că ei n'au fost, nu sunt și nu vor fi nici odată amicii Slavilor.

Cehii știu tocmai așa de bine ca și Croații, ce sunt Ungurii astăzi în monarhia, dar să nu uite Cehii, că Ungurii mâine vor fi în stare a l trăda Nemților, numai ca să le poată face acestora cât de puțin pe voie; dar Cehii numai până atunci se vor bucura de bună-voința Maghiarilor, până când aceștia în delegațiunii și de la guvernul austriac vor putea dobândi concesiuni în favorul lor. Acestea să și însemne bine «Politik», care mai de-ună-zii a scris în mod simpatice pentru Maghiari într'un articol intitulat: «Croații și Cehii.»

MIȘCAREA IRLANEEZA

În sinul partidei naționale irlandeze a izbucnit un conflict destul de regretabil.—El reese limpede din următoarea scrisoare, pe care deputatul Biggar a adresat-o organizatorului unei adunări, ce are să se ție la Monaghan:

«Citesc într-o foaie—zice deputatul—că la meșterul d-voastră e așteptat și Mihael Davitt (intemeietorul și organizatorul Ligei naționale de odinioară).

«Aveți bunătate și-mi scrieți dacă a fost invitat și dacă a primit invitarea. În cazul din urmă eu trebuie să refuz de-a merge. Eu desaprobat opinia lui în cestiunea naționalității pământului precum și atitudinea sa în alte privințe, ast-feliu că nu voesc să port răspunderea de-a l fi sprijinit pe această cale, prin vre un mijloc oare-care.»

Această desbinare nu poate de cât strica mișcării poporului irlandez și lucrul cel mai bun ar fi dacă s'ar curma cât mai iute.

După nuvela actuală a lui Zola, care se va isprăvi în șase numere, vom începe un foileton original de d-nu Duiliu Zamfirescu:

IN FAȚA VIETII

Lucrarea aceasta e îngrijită. Într'însa se urmărește dezvoltarea pripit și cam bolnăvicioasă prin care trece generația actuală a României.

Cu ultimul număr al foiletonului se va pune sub presă întregul roman, spre a fi tras în volum.

Nenorocirea de la școala comercială din Iași.

D-lui redactor al ziarului «Rom. Lib.»

Indignat d'atâtea intrigă rușinoase și minciuni grosolane, urzite în contra profesorilor școlii comerciale din Iași, cunoscând apoi sentimentul de dreptate și nepărtinire cu care tratați ori ce chestie fie pro, fie contra, vă rog să bine-voiți a publica următoarele rânduri, pentru a se lumina și cei ce nu sunt, sau nu voiesc să se lumineze.

ploaiei rămănea tot capitală, în acel ținut, care piere de uscăciune.

— Au căzut câte-va picături, răspundea Nais. Strugurii ar mai avea nevoie de apă.

Apoi, după ce da toate informațiunile, mânca o bucată de pâine cu un rest de carne, și pleca iar spre Estaque, în cărucioara unui măcelar, care venea la Aix, cam la 15 zile. Adesea aducea Nais și scoici, un peșterumos, căci tatăl Micoulin mai mult pescuia de cât sgăria pământul.

Când sosea în timpul vacanțelor, Frédéric, fiul avocatului, se cobora dintr'o săritură în bucătărie ca să l dea de veste că familia era să sosiască îndată la Bloncarde, spunându l să aibă gata plasele și undițele.

O tutuia, pentru că se jucase cu ea de când erau mici. Numai de la vârsta de 12 ani l numea «domnule Frédéric», din respect. De câte ori tatăl Micoulin o auzea zicându l tu, îi da câte o palmă.

Aceasta însă nu impedează ca cei doi copii să fie foarte buni prieteni.

— Nu uita să dregi plasele, îi repeta Frédéric.

— N'ai grijă, domnule Frédéric, răspundea Nais, poți veni.

D. Rostand era foarte bogat. Cumpărase mai pe nimic o casă superbă, pe strada Colegiului.

Casa Coirou, zidită în ultimii ani ai secolului 17, avea o fațadă de douăspre-zece ferestre, și conținea atâtea

Ca fost profesor la sus-zisa școală și prin urmare, cunoscând atât pernoanele cât și împrejurările, sunt în stare mai mult de cât ori care altă persoană, a lămuri această cestiune, care a alarmat lumea.

Opinia publică înșelată, citind aceste rânduri, sper că se va lumina pe deplin, vedând că cel ce le-a scris, n'are nici interesul d'a apăra, nici mișelia d'a calomnia.

Domnule redactor!

Când s'a aușit despre sinuciderea lui Dimitriu, directorul zisei școlii, toată lumea l'a regretat ca pe ori ce om ce moare înainte de vreme, și numai acei cari cunoșeau împrejurările în cari s'afia Dimitriu, numai aceia, d'ic, au putut cunoaște de la început adevărata cauză a sinuciderei lui, precum și filosofia faptului, că nesocotința duce tot-d'una la peire.

Dar lucru curios! Tocmai aceia, cari nu vorbeau de Dimitriu de cât numai în petreceri, tocmai aceia s'au rădicat ca apărători ai lui, spre a face din el un martir, o victimă a întregului corp profesoral.

Lumea lăcomă de aventuri, a căutat să facă un roman, din această nenorocită întâmplare și, cu această ocazie nu s'a sfiit a stigmatiza, ca pe cei mai infami și cruzi asasinii, pe niște oameni, cari nu s'au făcut de cât datorita de conștiință.

Romanul o dată urzit, acești nenorociți profesori, au căzut în disgrăția opiniei publice și căderea li-a fost cu atât mai sdruncinătoare, cucât ei n'au făcut alta, de cât a denunța, celor în drept, niște acte ale lui Dimitriu, ce nu făceau onoare nici corpului profesoral, nici societății în genere.

A face istoricul acestor fapte, ar fi a întreține prea mult pe cititori. Mă mărginesc deci a caracteriza numai în trăsături generale pe acest om, care multora li-a fost fatal, atât în viață, cât și mort:

1). O mulțime de acte oficiale, precum și anchete ministeriale, au dovedit și dovedesc încă, caracterul rapace al directorului școlii, care nu s'a ferit în nici o ocazie, d'ași apropia banii ce nu i se conveniau.

2). Câtă trăit, una din cele mai mari plăceri ale lui Dimitriu a fost d'a persecuta; aceasta nu e născocire. Toți căți au trecut prin școala comercială din Iași, au fost mai mult s'au mai puțin loviți.

Cu aceasta credea Dimitriu, în năvitatea lui, căci era de tot naiv s'ermanul, că eși arată autoritatea. Nu prevedea că va veni o dată timpul, ca să dea seamă de faptele lui.

3). Ca profesor era de mai multe ori înlocuit de secretar, lucru ce s'ar proba foarte ușor.

4). A corupt elevii, eliberând unora acte de absolvire, fără ca acei elevi, să fi intrat măcar în clasă.

5). Raporta fals la minister asupra profesorilor, cari făcându l datoria în conștiință, erau independenți și nu lăsa, vorbind pe românește, a li se sufla în bors.

În scurt c'am d'acest fel sunt abaterile lui Dimitriu, pentru cari profesorii în diferite rânduri, au cerut anchetă de la minister.

Ancheta ministerială compusă din d-nii T. Nica și St. Hepites, a găsit pe Dimitriu vinovat de fapte nepermise nici de lege, nici de morală; profesorii avură prin urmare dreptate de a face denunțarea. D'atunci chiar Dimitriu începu a declara unora din amicii, că are să se ucidă. Cu fruntea

odăi cât să încapă un sat întreg.

În mijlocul acestor apartamente imense, familia, compusă din 5 persoane, numărându-se și cele două servitoare bătrâne, părea că se pierde.

Avocatul ocupa numai un etaj;—în timp de zece ani, anunțase pentru închiriat pe cele alte două, dar nu găsisse chiriași.

Atunci, de nevoie, se vazu silit să închidă ușile, să lase cele trei sferturi din casă pe seama păianjenilor.

Casa, mare, goală și cu ecuri, avea răsunete de catedrală la cel mai mic șgomot ce se producea în vestibul, un vestibul enorm de mare cu o scară monumentală, în care s'ar fi putut zidi cu inlesnire o casă modernă.

A doua zi după cumpărătoare, d. Rostand despărțise în două salonul cel mare, printr'un părete de scânduri, un salon de 12 metri lung și de 8 larg, luminat de 6 ferestre.

Apoi, într'o despărțitură, și instalase cabinetul, și cea laltă cabinetul ajutoarelor sale. Primul etaj numără apoi patru camere, din care cea mai mică era de 7 metre.

Doamna Rostand, Frédéric și cele două servitoare bătrâne, locuiau niște odăi înalte ca bisericile. Avocatul se resemnase a transforma un fost buduar în bucătărie, pentru a face serviciul mai comod; mai nainte, când se serveau de bucătăria de la rez-dechaussée, bucatele soseau reci de tot, după ce trecuseră prin uzezeala gla-

petată și conștiința încărcată, fugia de lume, precum până la urmă fugi și de pedeapsa oamenilor.

A fugit! profesorii însă au căzut sub acuzarea nebună și înșelătoare: că ei l'ar fi persecutat, că l'ar fi bătut, torturat și o mulțime d'aurări, toate vrednice de Balamuc.

Drept, e regretabil d'a scormoni țerina unui mort și încă a unuia care și-a fost dintre cunoștințe, dar înainte de toate: adevărul! Ce e de făcut? De multe ori omul se găsește în această tristă poziție, d'a nu se putea da în lături din năntea adevărului, ori cât ar fi el de regretabil.

Eu declar, d-le redactor, că numai interesul d'a lămuri opinia publică, mă face a lua condeiul în mână, în această tristă împrejurare, aruncată pe nedrept în spinarea profesorilor.

Opinia publică, o știți foarte bine, d-le redactor, cât e de caprițioasă. Victor Hugo a zis: «Opinia publică nu e de cât o femeie de stradă.»

Pentru a scoate mai în evidență adevărul, trebuie să amintim și aceasta, că d-nii Sion și Gărcineanu n'au avut în realitate mai nici o neînțelegere personală cu Dimitriu; ci, numai indignați de purtarea lui, care fără nici un motiv plausibil, raportează și d'afară pe profesorii Florentin și Ciolac, indignați, zic, de ne mai suferitele comedii ale acestui model director, ei cer dreptate de la ministerul respectiv și, în loc de dreptate, sunt acușați, destituiți și cine știe poate, mâine poimâne eși vor și ștrangula, numai și numai ca să zică că sunt vinovați a cei cari au denunțat guvernului, că tâlharii și mișei există prin școala.

«Stan Pățitul» sau mai bine zice, P. V. Grigoriu, cunoscutul traducător al poeziilor lui V. Hugo, înșelat și el ca mulți alții, a descris în corespondențele lui către «Răsboiul Weis» prin colorile cele mai negre, numind infami și miserabili asasinii, pe profesorii: Sion, Gărcineanu și Florentin.

Sion a căzut deja victimă calomniilor și a minciunii. Vom mai vedea! Se șoptește însă că poziția așa de răvniță a ténérului G. Sion-Gherei, care se suise așa de sus, a fost toată cauza atător calomni. Ca probă, vedem pe Sion demisionat de la curte și l.

S'apoi ce mai ziceți, d-le redactor, când vedeți că concursurile pentru școala comercială din Iași, se țin la 10 Septembrie și profesorii în acele zile, fiind incurcați cu procesul contra lui «Stan Pățitul», la jurați, nici nu se pot prezenta la concurs!

Dar secretarul Panțiru de ce oare să fi fost suspendat?

Lucru natural! Trebuia morului măcar o liturghie, și liturghia lui Dimitriu constă în acest concert infernal de infamii și josnice calomnii!

Ce e drept chiar scrisoarea lăsată de Dimitriu amicului său, actualul director al școlii comerciale, d. Ștefănescu, arată că cauza morții lui e numai desgustul de lume, cerându și în același timp iertare de la prietenii săi: «Sion, Borisov, Roșculescu etc. etc.» El s'ermanu nu acuză pe nimeni de moartea lui; dar preținșii lui amicii, au căutat nod în papură, și vedem că până astăzi încă profesorii tot stau sub povara negrelor și veninoaselor calomni, fără ca cei în drept să ridice această povară, făcându și prin aceasta, datoria de conștiință. Se mai zicea încă la început, că profesorii au să fie dați și în judecată! Ar fi fost frumos de tot!!

Eu din parte-mi și mulți alți ca mine, cunoscând împrejurările, declar

cială a vestibulului și a scării. Și ce e mai rău era că acest apartament imens era mobilat foarte sgărcit.

În cabinet o veche mobilă verde, cu catifele de Utrecht, erau o canapă și 8 fotolii, stil imperial, cu lemnul sombru și sgărciat.

Camerile de culcare erau și mai goale. Se simțea aci liniștitul dispreț al familiilor din miază-zii, chiar cele mai bogate, pentru lux și chiar pentru confort, în această fericită țară a soarelui, unde viața se petrece afară din casă.

Familia Rostand de sigur n'avea conștiință de melancolia, de răceala omoroasă care intrista aceste săli mari, a căror tristețe de ruine părea mărită prin raritatea și sărăcia mobilelor.

Avocatul însă era un om foarte îndemnat.

Tatăl său l lăsase una din cele mai bune clientele din Aix, și găsea mijlocul să și-o mărească printr'o activitate, rară în această țară, unde lumea împărătește.

Mic, nervos, cu o figură fină de dihor, se ocupa pasionat de meseria lui. Grijă averii sale l preocupă cu totul; nici nu și arunca ochii pe vre-un ziar, în timpul rarelor ore de repaos, pe pe care le omora la club.

Femeia sa, din contra, trecea drept una din femeile inteligente și distinse ale orașului. Era născută la Villebonne, ceea ce i da o aureolă de demnitate, cu toată mesaliantă sa. Dar a-

că profesorii școlii nu s'au făcut de cât latoria și sunt sigur că, dacă rezultatul anchetei d-lor Nica și Hepites se va da la lumină, cine și laudă se va da acelor, cari astăzi sunt hărțuiți și huișiți ca niște adevărați bandiți!

Ar fi cuvinișos și drept chiar, ca guvernul să facă a înceta odată această comedie, arătând printr'un comunicat, rezultatul real al celei din urmă anchete, precum și raportul procurorului general, ce ar fi constat, se zice, «că profesorii ar fi avut o altitudine cam necorectă față cu directorul.»

În toată această afacere însă, lumea nu începea și nu sfârșia de cât prin alunecosul: «se zice», «se șoptește».

Îmi permit a vă comunica, d-le redactor, în curând și actele relative la probele ce confirmă cele ce am onoare a vă arăta în aceste rânduri.

Primiți vă rog, d-le redactor, cea mai distinsă stimă și considerație din parte-mi.

St. Iacob Cerechez.

CANALUL DE PANAMA

Lucrările canalului de Panama, care e destinat să străpungă continentul american și se împreune Oceanul atlantic cu cel pacific, nu înaintează de cât foarte încet.

Locotenentul american Brown raportează guvernului său, că lucrurile stau cât se poate de rău. Terminul în care canalul era să fie gata se fixase la 7 ani, iar cheltuielile de construcție la 120 milioane dolari. Bani i-a dat compania canalului maritim. Deja au trecut însă 3 ani și jumătate și s'au cheltuit 60 de milioane dolari și cu toate acestea abia s'au terminat măsurările și lucrările preparatorii în general.

Cauza acestei stări de lucruri, d. Brown o pune în sarcina d-lui de Lesseps, care de astădată ar fi dat un plan foarte greu de executat, precum și risipa cea mare ce s'a făcut cu administrația lucrărilor. Teama d-lui Brown e apoi, că banii Societății de antrepris s'au sfârșindu-se în curând, d. Lesseps va face apel la guvernul francez, și acesta i va da de sigur. În acest chip însă el va dobândi asupra canalului de Panama drepturi ca acele asupra canalului de Suez și chestiile internaționale de ceartă se vor înmulți încă cu una. O astfel de eventualitate—zice d. Brown—Statele-Unite sunt datoare să o înlătore până mai este timp.

DIN JUDEȚE

Incendiu.—Cetim în «Carpații» (din Craiova):

«Cu ocaziunea incendiului, ce a izbucnit pe proprietatea d-lui P. Opran, anunțat în numărul nostru de ieri, au ars vre-o opt șire cu grâu ale proprietarului, nimic nu era asigurat.

«Focul s'a declarat pe la 12 ore ziua și a durat până târziu [noaptea]; imediat d. Opran a telegrafiat primării locale, cerând ajutorul pompierilor, și consiliul comunal transmisiând adresa d-lui comandant de pompieri, d-sa a purtat de grijă că imediat să se porniască un număr îndestulător de pompieri cu o pompă.»

Mișcarea populației comuna Băr-lad, de la 25 până la 1 August anul 1884: Născuți 14 din care: 6 băieți legitimi 1 nelegitim 1 găsit 5 fete legitime 1 nelegitimă; 9 botezați în religione ortodoxă și 5 botezați în religione israelită. Că-

răta un rigorism așa de exagerat, practica datorită ei religioasă cu o încăpăținare așa de strimță, în cât aproape se uscase în viața metodică pe care o urma.

Cât pentru Frédéric, creștea între acel tată așa de ocupat și această mamă atât de rigidă.

În timpul anilor de colegiu, a fost un leșez de prima clasă, tremurând în fața mamei sale, dar având atâtea dispreț pentru muncă, în cât seara, în salon, și se întâmpla de cea ceasuri întregi cu nasul în cărți, fără să citescă o linie, cu spiritul pierdut, pe când părinții săi și inchiupiau, vedându l, că și învăța lecțiile.

Irițați de lenevia lui, l deteră intern într'un pension; și nu lucra nici aci mai mult, fiind mai puțin supravegheat de cât acasă, încântat că nu mai simțea apăsând asupra lui ochi severi.

De aceea, neliniștit de purtarea de emancipat pe care o avea, l scoasera și din pension, ca să l aibă din nou sub mână lor.

Termină clasa de retorică ținut așa de aproape strâns, în cât a trebuit să se ia de gânduri; mamă-sa l examina caletele, l silea să l repete lecțiunile, sta la spatele lui mai tot-d'una ca un jandarm.

Grație acestei supravegheri, Frédéric a fost respins numai de două ori la examenul de bacalaureat!

(Va urma) Emile Zola.

atorii 3 din care: 2 in religieuna is-raelita și 1 ortodoxă. Morți 11 din care: 7 bărbați 4 femei. Toți de religieuna ortodoxă și morți de boale naturale.

asta-ză, după cum se vede, nu ne mai rămâne de cât a'l înregistra ca un fapt îndeplinit.
Vom reveni.

DIN ISTORIA POSTELOR

UNIUNEA POSTALA UNIVESALA

Am văzut cum stați poștele la popoarele din Europa; la toate însă ne-am oprit promițând a vorbi despre Uniunea postală univesală.

Uniunea postală univesală s'a creat în scopul de a înlocui diferitele și multiplele forme, la care erau supuse schimbările de corespondențe, între diferitele națiuni.

Schimbul produselor diferitelor națiuni, prin mijlocul căilor ferate și al navelor cu aburi, se făcea direct de la națiunea la națiune, neutralitatea apelor mai cu seamă, înlesnea acest schimb. Corespondența însă era supusă unor formalități, care o împedecau a circula în același fel; necesitățile crescând, interveniră convențiuni mai întâiu între Statele vecine; acestea ne mai fiind de ajuns, se încheiară și între State mai depărtate.

Încă de la 1863 era să se creeze o Uniune postală, după propunerea Statelor-Unite ale Americii; chiar se strînse la Paris o adunare de mai mulți delegați, din mai multe țări, o lună de zile urmară desbaterile, fără a se ajunge la vre-un rezultat alt, de cât stabilirea unor principii, care serviră de bază convențiilor particulare, încheiate între diferite State.

Nereușita acestei prime încercări a fost nepregătirea din vreme a studiilor necesare.

Germania, după reșelul din 1866, rămânând stăpână pe centrul Europei de nord, am vădută că a respemțat drepturile casei de Turn și Taxis; cele alte State mai mici din Confederațiunea Germaniei, unele se încorporară la Prusia, iar altele rămânind independente, și creară poștele lor.

Căile ferate, unise de mult timp diferitele State, transportul persoanelor se făcea direct, corespondența însă cerea timp a fi operată; diferitele forme, împărțirea taxelor etc., perdea tot-d-a-una din timp.

Excelența sa d. Stephan, Postmaistru general al poștelor germane, propuse în 1874 întrunirea unui congres postal la Berna, la care am luat parte și noi; aci, după multe delibărări, se ajunse la o înțelegere comună și uni formă.

Principalele îmbunătățiri aduse serviciului postal, se resumă în următoarele dispoziții.

1. O taxă unică și uniformă pentru toate Statele Uniunii.
 2. Desființarea compturilor între diferite State.
 3. Plata transitului prin indemnități anuale, basate pe Statistică.
 4. Rezolvarea diferitelor dificultăți, ce s'ar ivi între două țări, prin deciziuni arbitrare.
 5. Înființarea unui birou internațional, care să servească de legătură, între toate Statele formând Uniunea.
- Ast-fel putem zice, că întreg globul pământesc formează un singur teritoriu postal, cu mici excepțiuni, pe care le vom găsi la manipularea fiecărui serviciu. (Fine).

ȘTIRI MILITARE

Italia lucrează cu energie la completarea sistemului său de fortificații în granițele din spre Austria.—Două campanii vinători de Alpi și un detașament al corpului de geniu, sunt însărcinate cu lucrările.—La Campo Rovere, aproape de Asiago, s'a construit un fort, larg în cât poate ocupa un număr mai mare de trupe, și situat într-o pozițiune foarte bună.

În Viena s'au făcut experimente foarte isbitute pentru întrebunțarea luminii electrice pe câmpuri de bătaie.—Ea poate juca un rol salutar, mai ales la strângerea răniților și cadavrelor de pe câmpul de luptă.—La experimente a asistat un mare număr de generali și de ofițeri străini.

COMERCIUL NOSTRU DE LEMNE NIMICIT

Sub acest titlu cetim în „Vocea Covur-luiului“ (Din Galați):

Ziarul «Neue freie Presse» de la 8 August publică o corespondență din Triest, în care se zice, că exportul de lemne din Bucovina în Levante, care se făcea până acum prin Galați și Odesa, își va lua de aci încolo drumul prin Triest. O firmă de export din Triest s'a obligat, pe baza unui contract, de a încarea trei ani de a rândul cel puțin câte 500 vagoane. Vagoanele vor fi dirijate la Triest numai pe liniile austriace. Spre a ajunge la această soluțiune, administrațiunile căilor ferate au trebuit să facă mari concesțiuni, acordând ca taxă de transport de chilometru și pentru 100 chgr. 9 a 10-a parte dintr'un creițar.

Am atras mai de-ună-ză atențiunea celor în drept asupra pericolului, ce amenință comerțul nostru de lemne;

ȘTIRI MARUNTE

În Roma, pe lângă muntele Alban; s'au simțit zilele acestea mai multe cutremure ușoare de pământ.

Visitatorii băilor de iod din Darcau, Austria, au avut zilele acestea o surprisă neplăcută. Când seșonul builor e la culme, iodul e secăt d'o-dată și fântănele au rămas numai cu apă dulce. Toate săpăturile au rămas zadarnice.—Lumea a trebuit să plece fără îndoială.

De la Portland până la Philadelphia, în America nordică, a avut loc pe tărml Atlanticului un cutremur de pământ care a ținut zece secunde. Unele case au fost scruitate. Panica populațiunii care fugise din case sub cerul liber, a fost foarte mare.

În Paris a murit d. Camille Farcy, redactorul „Franciei libere“, cunoscut șinouă prin articoli simpatice României.

În Chartre, Franția, s'a desvâit zilele acesteia monumentul ridicat în cinstea scriitorului George Sand. Au asistat un mare număr de publiciști și de artiști.—Discursul de căpetenie l'a ținut d. Arséne Houssaye.

În Paris încă a început să iée întinderi colosale patima prinșorilor.—În strada Hanovre se deschisese chiar un birou pentru cei cari voiau să se rămășiască.—Aici se întâmplă adesea scene foarte scandaloase, până ce poliția a trebuit în fine să intervie și a arestat proprietarul biroului.

În urma caracterului acut pe care pestă bovină l'a luat anul acesta în Rusia, s'a dat ordinul ca cadavrele vitelor moarte să nu se mai îngroape simplu, ci mai înainte să se ardă.

După ultima depeșă a amiralului Lespès, Francesii au avut, ocupând portul chinezesc Ke-Loag, 2 morți și patru răniți.

Austriecii nu prea au noroc pe unde umblă. Pe unul îl prinșese de curând brigant în din Turcia și i-au dat drumul numai după ce le dăduse 4000 de lire.—Acum un altul a încoput în ghiarele indienilor sălbatici din Mexico. Aici mai că nici banii nu l' pot scăpa.—Acești sălbatici iubesc mult podoabele de căpătini.

INSTITUTUL MEDICO-MILITAR

Urmând a se înființa în București un institut medico-militar, pentru a forma medici-militari trebuincioși armatei, ministerul face cunoscut că pot fi primiți în acest institut studenții români sau naturalizați, înscriși pentru doctorat în anul 1-iu sau al 2-lea de studiu la facultatea de medicină, și cari, pentru a putea fi admiși, trebuie să presinte ministerului, secția sanitară, cel mult până la 15 Septembrie 1884, următoarele acte:

- 1° Că este român sau naturalizat;
- 2° Actul de nascere;
- 3° Diploma de bacalaurat;
- 4° Foaia de înscripțiuni de la facultatea de medicină;
- 5° Un angagiament autentic, semnat de candidat și părinți sau tutori, că, după terminarea studiului și obținerea gradului de doctor în medicină, va servi armatei 6 ani, cu gradele prevăzute la art. 12 din legea pentru organizarea serviciului sanitar al armatei, inserat în «Monitorul oficial» Nr.... din 1882, și prin legea de înaintare în armată.

Dacă numărul aspiranților va fi mai mare de cât numărul locurilor vacante, admiterea se va face prin concurs, care va consta în trei probe:

- 1° Proba orală, din o cestiune de anatomie descriptivă (osteologie și miologie);
- 2° Probă scrisă, din o cestiune de mică chirurgie;
- 3° Probă practică, din aplicarea unei legături și un aparat de fracturi.

Concursul va avea loc la 18 Septembrie 1884, în localul spitalului militar central, la orele 9 dimineată.

VARIETAȚI

Un șef de orchestră original.—O idee originală este cea a unui șef de orchestră german care, pentru a face să se înțelegă mai bine sentimentele de doliu ce se manifestă în marșul funebru a simfoniei eroice, l'a dirigit cu cravată și mănș negre după ce dirigease partea precedentă cu cravată și mănș albe. Este aici un viitor întreg asupra căruia trebuie atrasă atențiunea aceluia dintre șefii de orchestră, cari nu dau înapoi ori-cărei inovațiuni. Ast-fel de exemplu, s'ar putea conduce Pastorala în pantalonii de pânză și pălărie de paie. Pentru Simfonia italiană a lui Mendelsohn s'ar deghiza de sigur în pescar napolitan. Chiloți rose, bluză albă și pielea de ied ar fi de sigur evidente pentru Acie și Galatea de Handel. S'a vedeși Privighiul păstorilor din Oratoriul lui Noe de Bach dirigeat, de un șef de orchestră ce culoaera ciocoladă cu un turban în cap și cu mantauă de lână albă pe umeri! Sunt aici poate o mulțime de efecte necunoscute încă.—(Arta).

Isprăvi rușești.—Cam ea pe la noi!—Pentru clădirea în Petersburg a bisericii comemorative pentru Alexandru II s'a preliminată suma de 3,900,000 ruble, din care s'au strâns până acum 700,000 ruble.—Cine va, pricepător în ale arhitecturii, a dovedit însă că construcțiunea se poate face și cu jumătate din suma aceasta.—Cu toate acestea, se poate nu

numa ca ea să se cheltuiască întreagă, dar chiar ca să nu ajungă.—Și iată cum:—Comitetul de clădire era hotărât să nu iae nici un ban și totuși mai resgândindu-se a creștut cu cale să își facă pe an o leafă de 72,000 ruble.—Țarul a aflat de aceasta și a pus pe oamenii la regulă.—Afară de asta un conte Tolstoi se oferise se dea tot granitul trebuincios bisericii pentru suma de 80,000 ruble, oferta lui însă a fost respinsă și s'a primit altuia, care dă granit mai slab cu prețul de... 300,000 ruble. Nu în zadar ne învecinăm cu Rusia!

Lipsa de femei.—În termen mediu se poate zice, că pretutindenea se nasc mai multe femei de cât bărbați și rezultatul este un număr atât de simțitor de membre ale sexului mai slab, cari rămân necăsătorite.—În Atena, (capitala Greciei) lucrurile stați astfel. Acolo, după noul recensământ, se găsește 47,243 bărbați față cu numai 37,660 femei. Urmarea e că 10,000 de bărbați trebuie să ai rămâie necăsătorii să și recruteze jumătățile din provincie.

BULETIN BIBLIOGRAFIC

Deja când apăruse primul caiet din seria I am atras atențiunea cetitorilor noștri asupra tablourilor *Carelor de încoronare*, de la 10 și 11 Maiu 1881, zicând:

În litografia d-lui Elia Grassiany au apărut cele d'ântăiu patru tablouri, din seria care are să reprezinte cortegiul de la serbarea Încoronării. Tablourile reprezintă: «Concordia română, cofetarii și restauratorii, societatea comercianților de băuturi spirtoase și corporațiunea brutarilor.—Tablourile sunt lucrate cu o artă desăvârșită. Mulțumită acestei împrumături, precum și subiectului eminamente național ce au, ele sunt podoabele cele mai nimerite pentru casa ori-cărui Român. Le recomandăm concetățenilor noștri

Prin caietul al doilea d. Grassiany vine, și nu numai că confirmă ce am afirmat despre d-sa, dar chiar realizează progrese îmbucurătoare. Ast-fel tabloul *cortegiul agriculturii* e atât de bine executat în mai bine de 10 colorii de felurite nuanțe mai speciabile la o repede privire, în cât se pare că în figurile reprezentate, persoanele care au luat parte se vor putea recunoaște. Nu cu mai puțină fidelitate artistică sunt executate în celelalte trei tablouri: «Vânătoarea sub-batică, carul giuvaergiuilor, ciasornicariilor și argintarilor precum și carul Căilor ferate române».

Seria unor ast-fel de lucrări trebuie încurajată, de aceea d. Grassiany merită tot concursul publicului nostru. Abonamente se primesc la d. Elias Grassiany, strada Șelari N-rul 10, București.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

15 August, 1884—9 ore dimineața

Paris, 14 August.
De ieri seară numărul morților de cholera a fost de 20 la Marsilia și de 3 la Toulon.

Roma, 14 August.
În cele din urmă 24 de ore s'au semnalat în cele cinci provincii infestate opt casuri noi de epidemie și patru casuri de moarte, din care unul la Spezia. Dar nu e sigur că acest din urmă cas să fie cauzat de cholera.

Paris, 14 August.
Camera deputaților.—D-l Iules Ferry zice că negocierile urmează cu imperiul chinez. D-sa cere Camerei de a autoriza pe guvern a lua garanții noi, dacă cum-va această măsură va fi trebuitoare.

Londra, 14 August.
«Standard» asigură că în întvederea de la Vargin între comitele Kalnok și principele de Bismarck, Italia va fi eliminată din tripa alianță, din cauza atitudinii sale la Conferința de la Londra.

Londra 14 August.
Discursul reges care s'a citit în ședința de închiderea Parlamentului englez, constată cu regret că n'a isbit proiectul de reforma electorală. Pe urmă vorbește despre relațiunile guvernului englez cu puterile streine, relațiuni cari continuă a fi foarte amicale. Pe urmă trecând la cestiunea Egiptului, zice că regretă nereușirea Conferinței și adaugă că guvernul va urmări îndeplinirea credincioasă a îndatoririlor pe cari i le impune prezenta trupelor englezești în valea Nilului, sperând de altminterea că misiunea comitetului de Northbrook va inspira consiliul folositoare.

Ziarul „Daily News“ crede că Parlamentul englez se va întruni la 23 Octombrie, pentru ședința de toamnă. (Havas.)

LICITAȚIUNI

MINISTERUL DE INTERNE

Dirrecțiunea generală a penitenciarelor.

Pentru aprovizionarea a 25,000 kilograme lână, se țin licitațiune în ziua de 31 August, atât la direcțiunea generală a penitenciarelor (localul ministerului de interne) cât și la prefectura județului Râmnicu-Vâlcea.

Pentru contractarea a 60 care fin de măsură și 60 kilograme, necesar celor de serviciu de la direcțiunea generală a penitenciarelor, se va țin licitațiune în ziua de 16 August la direcțiunea generală a penitenciarelor.

Eforia spitalelor civile.

La 1 Octombrie, se va țin licitațiune la eforie prin oferte sigilate, pentru darea în antreprisă a reconstruirii edificiului ospiciului Mărcuța.

Urmând a se da în întreprindere împrumutarea terenului din valea Cotrocenilor, destinat pentru grădina botanică, ministerul publică licitațiune pentru darea în întreprindere a acestei împrumutări pe ziua de 22 August.

Eleivii din orfelinatul de la Pantelimon, având trebuință de obiecte de îmbrăcăminte pentru iarnă, ministerul publică licitațiune pentru următoarele obiectele ce sunt a se confecționa:

15 mantale de postav ser de Brașov, 60 spenteze de postav cafeniu de Brașov, 60 pe-

rechii pantalonii de postav ser de Brașov, 60 perechi cisme de vax cu pingea, 400 legături albastre pentru gât, 60 căciuli imitație și 30 otrepe groase de călți.

MINISTERUL LUCRARILOR PUBLICE

La 7 August se va țin licitațiune la minister și la prefectura județului Tulcea, pentru reconstruirea și tăierea malurilor de pe șoselele Tulcea-Isacea și Tulcea-Babadag-Hamangia. Valoarea lucrărilor este de lei 16,255 b. 68.

La 9 August se va țin din nou licitațiune la minister și la prefectura Covurliui, pentru repararea mai multor poduri și podete și repararea cantonului No. 9, de pe șoseaua Galați-Vameși. Valoarea lucrărilor este de lei 11,770 b. 42.

La 13 August se va țin din nou licitațiune în ministerul lucrărilor publice pentru reconstruirea podului de la Bragadiru, peste apa Ciorogărla. Valoarea lucrărilor este de lei 16,791 b. 43.

La 13 August se va țin licitațiune la minister și la prefectura județului Tulcea, pentru reconstruirea a 3 cantone pe șoselele din Dobrogea. Valoarea lucrărilor este de lei 5,598 ban 2.

La 28 August 1884, se va țin licitațiune la minister și la comitetele porturilor din Dolj, Romanați, Teleorman și Ialomița, pentru aprovizionarea a 3,850 metri cubi anrocamente pentru cheiri.

Valoarea acestor aprovizionări se urcă la suma de lei 42,000 după cum se explică: La portul Calafat, 300 m. c., a 12 lei metrul, lei 3,600.

Idem Bechet, 1000 m. c., a 10 lei metrul, lei 9,600.

Idem Corabia, 800 m. c., a 12 lei metrul, lei 9,600.

Idem Zimnicea, 500 m. c., a 10 lei metrul, lei 5,000.

Idem Oltenița, 1000 m. c., a 10 lei metrul, lei 10,000.

Idem Călărași, 350 m. c., a 12 lei metrul, lei 4,200.

Total 3,950, m. c., lei 42,400.

La 17 Septembrie 1884, se va țin licitațiune la minister și la prefectura Tulcea, pentru construirea unei porțiuni de șosea între Tasil și Palaz. Valoarea lucrărilor este de lei 43,762 ban 90.

Căile ferate române.

Se aduce la cunoștință generale că restaurațiunea din gara Turnu-Severin, urmează a se închiria, cu începere de la 3 (15) Septembrie 1884.

Directorii vor depune ofertele lor la secretariatul direcției generale al căilor ferate române, secția P, până în ziua de 20 August (1 Septembrie) 1884.

Se da în întreprindere executarea de terasamente, zidării de poduri și podete, executarea unui canton, posa și balastagiul de cale, la kil. 103 al liniei ferate București-Pitești (lângă Arges).

Ofertele sigilate se vor adresa către direcțiunea generală a căilor ferate române, secția P, cu adăogire pe plic: ofertă pentru terasamente Arges, până în ziua de 11 Septembrie 1884, stil nou.

Regimentul 2 roșiori

În ziua de 16 August 1884, orele 9 dimineată, se va țin licitațiune la acest corp pentru aprovizionarea 300 perechi obele pânză, 30 ștergare, 300 perechi mănș lână, 300 perechi mănș bambac, 200 perii haine, 200 perii cisme, 400 necesarii, 500 perii de caf, 300 țesale, 400 traiste pentru orz, 100 fringhi pentru fân, 300 chingii.

PREȚUL PRODUCTELOR

Constanța, 1 August.

Grânul ciacăr, calitate I, livre 58—62 chila Dobrogei lei 17—19 ban 20.

Orzul, livre 40—44 chila Dobrogei, lei 9 ban 20 până la lei 9 ban 60

ULTIME ȘTIRI

Fiindcă d. Ed. Grant e pictorul ales spre a studia și aduna de prin țară desenuri naționale,—o indiscreție!

D. Grant lucrează actualmente portretul, în mărime naturală, al frumoasei domnișoare Catargi. Pictorul a voit cu această ocazie să invingă una dintre cele mai mari dificultăți ale coloritului, lucrând în *clair sur clair*, și la Hans Makart. Figura, luminoasă și inteligentă, se detașază cu putere pe un fund vield ori, care are el însuși ceva din pielea obrazului.

D-nu general Catargi se zice că a și oferit pictorului 4000 fr. pentru această pânză, care n'a fost predată pentru că autorul o consideră încă ca neisprăvită.

Atelierul d-lui Grant e în Casa Ke resteny, ca și al d-lui Grigorescu, care stă numai vremelniceste pe la noi.

Licitațiunea ce s'a ținut a-laltă-ieri la regia monopolului tunurilor pentru vânzare în plăși, a dat un rezultat din cele mai satisfăcătoare.

Vânzarea pentru plășile din județele Buzău, Doljiu, Ialomița și Vlașca s'a adjudecat asupra d-lor Crăciunescu, Naumescu, M. Ionescu și P. Niculescu; iar pentru cele Palte, licitațiunea continuă și astăzi.

Constatăm cu bucurie că între ofertanți sunt mai mulți Români ca până

acum și că ofertele lor sunt cele mai avantajoase.

Se speră că în budgetul regiei pe anul viitor la venituri va fi un spor de vr'o 2 milioane lei.

În acest caz nu am avea de cât a felicită direcțiunea monopolului, care în căți-vă ani numai de inteligentă administrație a îndoit venitul ce era pe timpul concesiunii.

D-nu Wulpian, distinsul nostru culgător de arti naționale, publică un prospect în privința împrumării lucrărilor sale muzicale, prin care face apel la toți iubitorii de artă să i vie în ajutor acceptând abonamente.

Vom da mâine deslușiri mai multe. De-o cam dată rugăm pe cetitorii noștri să primiască aceasta ca un îndemn pentru scopul atât de laudabil ce și propune d-nu Wulpian.

Lucrările sale vor fi efectuate la Lipsca și la Londra, iar colecțiunea întregă va fi împărțită în patru caiele:

- 1) *Doinde, balade, idyle și pastorale.*
- 2) *Hore* pentru piano.
- 3) *Cântări de lume*, pentru voce și piano
- 4) *Jocuri de brău*, pentru piano.

Un ușor cutremur de pământ s'a simțit la Nița, în ziua de 10 August s. n. după prânz.

Havas ne spune că doctorii au trimes pe Regele Alphonso al Spaniei să ia ape sulfuroase în nordul Peninsulei. După această cură, Regele va întreprinde o lungă călătorie pe mare.

Gazetele germane, în ultimele lor numere, accentuează din ce în ce mai mult nevoia pe care o are Franța de a sta în legături de bună prietenie cu Imperiul german, dacă vooște să și urmeze cu succes politica sa colonială.

MULȚUMIRE PUBLICA.

Sub-semnatele, mame de familie având mare bucurie pentru însănătoșirea noastră, ne facem o datorie de conștiință a exprima în public via și călduroasa noastră mulțumire, ca semn de recunoștință d-lui Niculae Ascențe (sare în sus), domiciliat în București, Calea Călărașilor, No. 175, pentru îngrijirea și deobituită remedii ce a întrebunțat de a vindeca boala numită Hemoraghie cu totul incurabilă, numai în 3 zile.

Maria Ionescu, Marghioala Popescu, Elisabeta Georgescu, Constanța Panaitescu și F. Popescu.

SPECTACOLE

FOSTA GRADINA STAVRI.—În toate seriile *representațiuni variate* date de trupa de vodevile și comedii cu artiști și artiști noi, compusă din 20 persoane, sub direcțiunea simpaticului artist I. D. Ionescu.—Început la 8½.—Prețurile reduse.

GRADINA RAȘCA.—Marțea, Joia, Sâmbăta și Dumineca, *representațiuni variate* și atrăgătoare, date de o trupă de artiști asociați.—Printre artiștii vedem figurând: d-nel Elena Botez, Anestin, d-ra Vermont; d-nel Anestin, Hasnaș, Hagiescu, Costescu, Petreanu, Catopolu etc.

8 ori din 10 Migrenele, nevralgiile și durerile de ficat sunt calmate în câte-va momente prin perlele de terebentină ale doctorului Clertan (aprobate de Academia de medicină din Paris) ajunge să se ia trei sau patru perle în momentul criselor.

Dacă migrenele provin din constipațiune sau dintr'un stomac derborat, va trebuia se întrebunțeze *Cărbunele doctorului Belloc*. Aceste două medicamente escelente se vind în farmaciile principale.—Fabricațiunea, 19 strada Jacob, Paris.

CASA DE SCHIMB

C. STERIU & Comp.

No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 3 August 1884, ora 10.

	Omp.	Vând.
5% Împrumutul Comunal	85%	86
5% Scrisuri Funciare Urbane	88%	88½
5% " " Rurale	92%	92½
5% Renta Română perpetuă	93%	93½
5% " " amortisabilă	95%	95½
6% Scrisuri Funciare Urbane	98	98½
6% Oblig. de Stat (conv. Rural)	97½	97½
6% " " Căil. Fer. Rom.		
7% Scrisuri Funciare Urbane	102	102½
7% " " Rurale	103	105
7% Împrumutul Stern		
8% " " Oppenheim.		
Oblig. Casei Pensiun. (Nom. 300)	232	233
Impr. cu prime orașul Bucur.	33	34
Acțiunî Credit Mobiliar	209	210
" " Construcțiunî	269½	270½
" " Naționale	243	244
" " Dacia-România	365	366
" " Banca Națională	1400	1410
Fiorini Valuta Austriacă	208	209
Mărci Germane	124	125
Bilete Franceze	100½	101
" " Englese	25	26
Ruble Rușești	250	255

Niculescu & Comp. (cofer) No. 10, Str. Dómel, No. 10. Salon special pentru tuns, ras și frizată, aranjată din nou — 12 rasuri lei 6. — Asemena și un bogat asortiment de parfumerie fină cu prețurile reduse. — Serviciul prompt.

Alex. Grabowski, Comisionar Strada Șelari, No. 13 Reprezentant diferitelor fabrici și firme de export din Europa. Agent general al firmei Theophile Roeder, & Com. la Reims în Șampania.

Eftimiu Constantin, (cofetari) Piața Sf. Anton, Nr. 16.

Frații I. Gologan, recomandăm magasiul nostru de Coloniale și Delicatese din Călea Victoriei No. 80, cât și cel din Strada Lipscani No. 53, pe lângă acestea posedăm un mare depou de cașcaval și brânzeturi de brașov. Se primesc ordine comenzi de la D-nii comercianți, se găsește și o adevărată țuică „bătrână” cu prețuri convenabile.

Jordache N. Ionescu (restaurant) Strada Covaci, No. 3, Depozit de vinuri indigene și streine.

D. J. MARTINOVICI s'a mutat Str. Carol I, No. 2

TIPO-LITOGRAFIA FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STEREOPIE ȘI GALVANOPLASTICA STEF. MIHAILESCU BUCUREȘTI, STRADA COVACI, 14. ATELIERUL LITOGRAFIC efectuează tot felul de lucrări atingătoare de specialitatea sa precum: Cărți științifice, Ziare în ori-ce formate și în diferite limbi Afize în diferite culori, Compturi, Cărți de vizită și de logodnă, invitații de cununii și decese, Registre pentru toate speciile de servicii, Bonuri în diferite culori fine, Tarife și anunțuri comerciale și industriale, Ori-ce fel de imprimare ale tuturor autorităților, Bilete și condiți pentru păduri, câmp, mori, accise, etc. etc.

Epitropia Bisericii Sf. Nicolae din Șelari. La licitațiunea ținută Duminică 15 Iulie a. c. neprezentându-se nici un amator pentru a lua cu chirie prăvăliile bisericii din Strada Lipscani No. 31 și 54. Epitropia publică din nou licitație la 26 August, orele 12 din zi în casele din curtea bisericii. Condițiunile inchirierii se pot vedea la D. Ioan Pencovic (Lipsca).

BRÜDER KEPICH CEL MAI RENUMIT DEPOSIT DE MAȘINE DE CUSUT DE TOATE SISTEMELE Recomandă cele mai perfecționate mașini de cusut cu 15 aparate foarte inlesnitoare. PLATIBIL IN RATE LUNARE ȘI SEPTĂMĂNALE

A S O S I T unii colosali asortimentu de COSTUME VESTON pentru voiage, de Noping Mille-Points, etc. etc. PARDESURI SALLISBURI DE LAMAS ȘI DOCS COSTUME DE PIQUET ȘI DOCS ENGLEZESC MARELE BAZAR DE ROMANIA BUCUREȘTI, NO. 7, STRADA ȘELARI, NO. 7 SACURII CU VESTR DE MAFASH CHUDA, TERMOȘI ORLHANS PANTA LONI NOUVEAUTE MANTALE IMPERMEABILE etc. etc. PREȚURILE MODERATE

MARE DEPOSIT DE Sobe de Porcelan și de Parcette în diferite desenuri frumoase din cea mai mare fabrică din Germania Se vinde cu prețuri foarte moderate. SAMUEL A. MARCUS. Calea Victoriei 72 (Vis-a-vis de Palatul Regal).

Anunțiu Băile de la Lacul-Sărat, județul Brăila, deschise de la 15 Mai până la 15 Septembrie. Recomand camerele mele, cele mai solide, curate, bine mobilate, poziția frumoasă, fața spre câmp, aerul curat, serviciul onest și prompt. — Masa în casă până la regularea birturilor. Digența va începe a circula între Brăila și Lacul-Sărat de la 15 curent. — Amatorii pot a se adresa la subsemnatul.

CA CEL MAI BUN PERSERVATIV !!IN CONTRA CHOLEREI!! saū altor boale contagioase, precum și ca remediu antiseptic vulnerar se întrebunțează „Anti-Bacterionul” cel mai bun desinfectant și desodorifant cunoscut până astăzi, recunoscut de autoritățile chimico-medicale din țară și străinătate. — „Anti-Bacterionul” nare nici un miros, și diluat (amestecat) cu 10 părți apă, întrece acidul fenic al cărui miros penetrabil de multe ori devine insuportabil. Efectul salutar se produce imediat. — Cele arătate se bazează pe certificatul emis în urma cercetărilor de către profesorul d. Dr. Bernad. — „Anti-Bacterionul” nu atinge nici țesăturile, nici ferul saū lemnul, distruge imediat organele parăsitelor impedează toată reacțiunea și este cu 60% mai efțin de cât acidul fenic. — „Anti-Bacterionul” se vinde în butoaie de 1 hectolitru a 400 lei saū 1/2, hectolitru a 55 lei precum și în sticle de 1 litru a 2 lei. — „Anti-Bacterionul” ca remediu în contra boalelor de animale saū ca anti-septic vulnerar se vinde în sticle de 1 litru a 6 lei saū 1/2, litru a 3.50 lei. — A se observa marca fabricii pe sticle. Depositar general D. L. Praus, Calea Văcărești No. 4 București și Drogheria Brus Strada Nouă unde se adresează cereri pentru modul întrebunțării prevădut în a-numea instrucțiuni.

!! Catre Fumatori !! Așa numita hârtie de țigară PAPIER AMBRE ALBA se procură prin D-nul H. Wartha, în condițiuni și prețuri avantajoase tuturor comercianților. Această hârtie, de o calitate superioară, după cum s'a constatat prin analiza chimică făcută, după cererea fabricantului, în laboratorul chimic al Statului, de către d-nu dr. Bernath, mare are și avantajul asupra tuturor celorlalte hârtii de țigară, că, având căpătâiul foștii muaiată în chilibar topit, ea nu se rupe udându-se în gură ca celelalte, și astfel evită acea amarăciune de serum, ce se resimte la celelalte hârtii, care se rup udându-se în gură. Această hârtie se întrebunțează deja de către regile din Franța, Anglia, America și România cu cel mai mare succes; ea nu se cere deja din toate părțile României, fiind menită a aduce prin calitățile ei atât de cu drept apreciate, o revoluțiune întregă în hârtia de țigară, ocupând primul rang. En gros se găsește de o cam dată în București la dd. Efraim Nahmias, Gr. Cavădia, N. Penopolu și frații Crețoiu. H. WARTHA. Reprezentant pentru România, Bulgaria și Serbia.

Hârtie Stricată 14, Strada Covaci, 14

MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE IN ROMANIA Valabil de la 20 Mai (1 Iunie) 1884. Table with columns for stations (A. București-Poșani-Roman, B. Roman-Poșani-București, C. București-Verciorova, D. Verciorova-București, E. București-Giurgiu, F. Giurgiu-București, G. Târgoviște, H. Bărlad-Târgoviște, I. Ploiești-Predeal, J. Predeal-Ploiești, K. Buzău-Galați, L. Galați-Buzău, M. Galați-Mărășești, N. Mărășești-Galați, O. Târgoviște-Slănic, P. Târgoviște-Tiu, Q. Ploiești-Slănic, R. Slănic-Ploiești, S. Iași-Unghești, T. Unghești-Iași, U. Câmpina-Doftana, V. Doftana-Câmpina, W. Cernavodă-Constanța, X. Constanța-Cernavodă) and rows for train types (Fulger, Arătarea tren., etc.).

INSTITUTUL MEDICAL BUCUREȘTI 6, STRADA VESTEI, 6. Secția medicală. 1. Hydropoterapie, 2. Electri-zare, 3. Orthopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajii sistematici, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații medicale. Secția Higienică 1. Bae abur 3 — 1. Bae deputină cu și fără dușe medicamentate 2.50 — 1. dușe reca sistematică 1.50 BAI DE ABUR ȘI DE PUTINA Nota. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara. 2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vine-rea, la 7 ore dimineața până la 4 post-merid. Prețurile la secția medicală conform prospectului. La Institutul Medical de Hydro-terapia, pe lângă celelalte servicii s'a mai adăugat și un serviciu special de băi de no-mol de la Lacul Sărat din Brăila Direcțiunea.